

Informacja o autorach

Dr Tadeusz Banaszek – zainteresowania badawcze to dzieje wojskowości w regionie świętokrzyskim, w tym relacje pomiędzy wojskiem a społeczeństwem. Autor czterech książek: „Obóz ćwiczeń Barycz” (Końskie 2011), „Historia garnizonu Sandomierz w latach 1918–1939” (Sandomierz 2012), „Zarys dziejów garnizonu Końskie w latach 1815–1975” (Końskie 2012), „Powiat konecki w przygotowaniach obronnych państwa w latach 1921–1939” (Końskie 2018) oraz wielu artykułów naukowych i popularnonaukowych opublikowanych m.in. w „Studiach Kieleckich”, „Między Wisłą a Pilicą”, „Zeszytach Sandomierskich”, „Przeglądzie Historyczno-Wojskowym”, „Studiach Muzealno-Historycznych”, kwartalniku „Świętokrzyskie” oraz w „Świętokrzyskich Studiach Archiwalno-Historycznych”. Uczestnik konferencji naukowych. Jest członkiem Kieleckiego Towarzystwa Naukowego.

Leszek Dziedzic – historyk i muzealnik. Absolwent historii Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach i muzealnictwa Uniwersytetu Jagiellońskiego. Od 2007 r. pracownik Muzeum Historii Kielc. Zainteresowania badawcze: historia Kielc i regionu, genealogia, biografistyka, muzealnictwo.

Lech Frączek (ur. 1977 w Krakowie) – w 2011 r. uzyskał tytuł doktora nauk historycznych na Wydziale Historycznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. Pracuje na stanowisku wykładowcy Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie. Zajmuje się historią społeczno-gospodarczą północno-zachodniej Małopolski XIX-XX w., demografią historyczną oraz genealogią. Jest autorem trzech monografii: *Ludność parafii szczekocińskiej w latach 1808–1914 w świetle ksiąg metrykalnych*, *Rzemieślnicy szczekocińscy od XVIII do połowy XX wieku* oraz *Księga cechu szewskiego z Włoszczowy z lat 1819–1848*, a także kilkadziesiąt artykułów naukowych. Swoje badania popularyzuje na spotkaniach regionalnych towarzystw historycznych i genealogicznych.

Artur Kornacki (ur. 1977) – mgr historii, absolwent Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, od 2014 r. asystent muzealny w Muzeum Dialogu Kultur – oddziale Muzeum Narodowego w Kielcach oraz kierownik biura Kieleckiego Towarzystwa Naukowego.

Ks. Andrzej Kwaśniewski (ur. 1977) – kapłan diecezji kieleckiej, doktor nauk humanistycznych w zakresie historii, wykładowca Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, pracownik Uniwersyteckiego Centrum Badań Wolności Religijnej,

pracownik Papieskiego Stowarzyszenia Pomoc Kościołowi w Potrzebie w Warszawie, prezes Towarzystwa Przyjaciół Archiwum Diecezjalnego imienia błogosławionego Wincentego Kadłubka w Kielcach. W latach 2010–2016 dyrektor Archiwum Diecezjalnego w Kielcach oraz wykładowca historii Kościoła w Wyższym Seminarium Duchownym w Kielcach. W dorobku naukowym posiada publikacje na temat historycznych zbiorów bibliotecznych i zasobów archiwalnych. Publikacje na stronie: <https://independent.academia.edu/AndrzejKwasniewski>. E-mail: a.kwasniewski@uksw.edu.pl

Barbara Łabędzka – doktor nauk humanistycznych z zakresu historii. Zainteresowania badawcze: historia więziennictwa polskiego w latach 1918–1939, szczególnie w obszarze życia zawodowego i prywatnego funkcjonariuszy więziennictwa. Autorka dysertacji pt.: *Administracja i strażnicy więzienni w Polsce w latach 1918–1939*.

Konrad Maj – absolwent Wszechnicy Świętokrzyskiej na kierunku turystyka i rekreacja. Pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach Oddziału Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. W kręgu zainteresowań badawczych znajduje się: przebieg działań wojennych w 1945 r. na terenie woj. świętokrzyskiego oraz odkrywanie i ewidencjonowanie pozostałości oraz „śladów” wojennych w krajobrazie świętokrzyskiej wsi.

Aleksy Piasta (ur. 1969) – dr historii, absolwent Uniwersytetu Łódzkiego (1993) i Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu (studia podyplomowe 2006), od 1993 r. pracownik Archiwum Państwowego w Piotrkowie Trybunalskim, kierownik Oddziału II Ewidencji, Informacji, Udostępniania i Popularyzacji. Autor i współautor kilku książek oraz kilkudziesięciu artykułów naukowych i popularnonaukowych z zakresu archiwistyki i historii regionalnej publikowanych w czasopismach lokalnych („Piotrkowskie Zeszyty Historyczne”, „Rocznik Łódzki”), a także ogólnopolskich („Archeion”, „Dzieje Najnowsze”, „Studia z Dziejów Kultury Medycznej”).

Robert Piwko (ur. 1983) – absolwent Instytutu Historii UJK. Od 2010 r. pracownik Delegatury Instytutu Pamięci Narodowej. Zainteresowania badawcze to historia Stronnictwa Demokratycznego oraz najnowsze dzieje ziemi sandomierskiej. W swoim dorobku ma m.in. zarys biografii (*Raoul Sergiusz Madela „Paproc” (1914–1945). Zarys biografii ostatniego szefa wywiadu Obwodu AK Sandomierz*, Sandomierz 2019), opracowania monograficzne (*Obozowe Drużyny Bojowe w Sandomierzu (1944–1946). Działalność organizacji Bronisława Sokołowskiego „Franta” oraz represje komunistyczne wobec jej członków*, Kielce-Kraków 2016), pomoce archiwalne (*Inwentarz zespołu archiwalnego Wojskowego Sądu Rejonowego w Kielcach [1918] 1946–1954 [2013]*, wstęp Marek Jedynak, Robert Piwko, oprac. Iwona Czyżyk, Marek Jedynak, Robert Piwko, Katarzyna Polit, Łukasz Kasza, Michał Zawisza, Kielce-Kraków 2014), artykuły naukowe oraz prace o charakterze źródłoznawczym. Od 2018 r. na łamach pisma „Sandomierzanin. Pismo społeczno-kulturalne” publikuje felietony historyczne opisujące mniej znane wątki z dziejów Sandomierza i ziemi sandomierskiej.

Iwona Pogorzelska (ur. 1963) – mgr filologii polskiej, absolwentka Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Jana Kochanowskiego w Kielcach oraz Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu (studia podyplomowe z archiwistyki), od 1987 r. pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach, obecnie kierownik Oddziału Udostępniania, Informacji i Edukacji Archiwalnej. Autorka kilkunastu artykułów o charakterze regionalnym. Zainteresowania: genealogia, filokartystyka, życie codzienne miast i miasteczek Zagłębia Dąbrowskiego i Ziemi Olkuskiej oraz architektura dwudziestolecia międzywojennego.

Piotr Rogowski – kustosz archiwalny, absolwent Wydziału Germanistyki w Wyższej Szkole Lingwistycznej w Częstochowie; od 2007 r. pracownik IPN w Warszawie; współautor artykułu *Miechów i ziemia miechowska w okresie II wojny światowej w świetle zeznań Włodzimierza Bilana*, który ukazał się w tomie 6 „Świętokrzyskich Studiów Archiwalno-Historycznych”.

Dorota Rosińska – pedagog specjalny, nauczycielka historii i wiedzy o społeczeństwie, bibliotekarka; autorka publikacji o tematyce regionalnej dotyczącej Zagłębia Dąbrowskiego oraz filatelistyki.

Wiesława Rutkowska – Dyrektor Archiwum Państwowego w Kielcach. Absolwentka Akademii Świętokrzyskiej w Kielcach, Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie – kierunek archiwistyka oraz Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie – kierunek Administracja Publiczna. Doktorantka na Wydziale Humanistycznym Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach od 2001 r., w latach 2007–2011 kierownik Oddziału Zamiejscowego w Starachowicach. Członek Rady Archiwalnej przy Naczelnym Dyrektorzce Archiwów Państwowych. Wiceprezes Polskiego Towarzystwa Historycznego Oddział w Starachowicach. Członek Zarządu Głównego Archiwistów Polskich. Członek Stowarzyszenia Per Crucem. Obszar zainteresowań: historia szkolnictwa i oświaty w XIX i XX w., historia społeczna i regionalna.

Piotr Sławiński (ur. 1968 w Sandomierzu) – doktor nauk humanistycznych w zakresie historii, pracownik Archiwum Państwowego w Kielcach Oddział w Sandomierzu. Autor kilkunastu książek i ponad stu artykułów naukowych i popularnonaukowych dotyczących Sandomierszczyzny, a zwłaszcza dziejów oświaty i kultury religijnej. Ważniejsze monografie: *Parafie prawosławne w Opatowie w latach 1778–1915*, Sandomierz 2006; *Prawosławie w Sandomierzu i okolicy*, Sandomierz 2008; *Szkolnictwo elementarne Sandomierza w latach 1815–1914*, Sandomierz 2012; *Kształcenie młodzieży w Sandomierzu w latach 1815–1914*, Kraków 2013; *Pamiętki kultu religijnego w gminie Obrazów*, Obrazów 2016.

Justyna Staszewska – pracownik Mauzoleum Martyrologii Wsi Polskich oddziału Muzeum Wsi Kieleckiej, absolwentka Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Praca doktorska: „Pińczów i jego mieszkańcy w dobie kapitalizmu (1870–1939)”, praca magisterska: „Bodzentyń i jego mieszkańcy w okresie międzywojennym (1918–1939)”.

Zainteresowania badawcze: historia ziem polskich w okresie pierwszej wojny światowej i międzywojnia, dzieje ludności żydowskiej, szczególnie małych miast Kielecczyzny. Wybrane publikacje: *Gmina wyznaniowa żydowska w Bodzentynie (1918–1939)*, w: *Bodzentyn. Studia z dziejów miasta*, pod red. K. Brachy, B. Wojciechowskiej, Kielce 2005, *Udział ludności żydowskiej w życiu gospodarczym Bodzentyna w latach 1918–1939*, w: *Spółeczeństwo i gospodarka w regionie świętokrzyskim w XIX i XX w.*, pod red. U. Oettingen, J. Szczepański, Kielce 2008, *Samorząd miejski i powiatowy w Pińczowie w okresie I wojny światowej*, „Między Wisłą a Pilicą. Studia i materiały historyczne” t. 10, pod red. M. Przeniosło, Kielce 2010.

Tomasz Świątkowski (ur. 1983) – doktorant Instytutu Historii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach, działacz kulturalny, publicysta, popularyzator nauki. Zainteresowania badawcze: mediewistyka i historia wojskowości na przestrzeni dziejów, regionalistyka, pedagogika.

Mikołaj Franciszek Wilk (ur. 1991) – pracownik Działu Historii Muzeum im. Jacka Malczewskiego w Radomiu. Zainteresowania: historia regionalna, nauki pomocnicze historii.

Ewa Wójcicka – kustosz archiwalny w Archiwum Instytutu Pamięci Narodowej w Warszawie. Pracownik Centrum Informacji o Ofiarach II Wojny Światowej. Absolwentka studiów podyplomowych z zakresu archiwistyki i zarządzania informacją na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu.